

Секция «Журналистика»

"Крымский вопрос" в украинской русскоязычной прессе 2006-2011 гг.

Воробьева Анна Владимировна

Студент

*Белгородский государственный университет, Факультет журналистики, Белгород,
Россия*

E-mail: miss.vorobiewa2009@yandex.ru

В свете событий последних лет, происходящих на Украине, «крымский вопрос» приобрел особую актуальность и остроту. С тех пор, как Украина стала независимой в 1991 году, значительно возросли споры вокруг статуса автономной республики Крым. Связано это с насильственной украинизацией, все настойчивее проводимой в Крыму, с изменением образовательных стандартов, все более ориентируемых на политику национализма, с деятельностью Меджлиса, направленной против русского населения полуострова, с попытками изменения статуса города Севастополя [1].

Крымскими проблемами интересуются многие общественно-политические издания в России, на Украине и на Западе. В России, например, рекордсменом в освещении «крымских» вопросов стала «Независимая газета». За последние пять лет в ней опубликовано около восьмисот журналистских материалов, посвященных проблемам Крымского полуострова [5].

К проблемам Крыма обращаются практически все украинские русскоязычные печатные издания. По данным украинских СМИ, сегодня в стране издается 80% печатных СМИ на русском языке [3]. Среди русскоязычных газет, издающихся на Украине и отражающих дискуссии о крымских проблемах, можно выделить «Киевские ведомости» (ежедневная всеукраинская газета на русском языке), «Сегодня» (киевская популярная газета на русском языке), «Українські новини» (самые свежие новости из Украины на русском, украинском и английском языках), «Деловая неделя» (политические и деловые новости из Украины на русском), «Деловая столица» (общенациональный еженедельник из Украины на русском языке), «Обозреватель» (новости и комментарии из Украины на русском языке) и др.

Спектр проблем, являющийся источником дискуссии, широк. Он включает как общие вопросы (проблема русского языка, статуса автономии республики и др.), так и частные (тема туризма, качества морской воды и др.) Есть публикации, которые вызывают резонанс в обществе и рождают дискуссию среди журналистов. К таким публикациям относятся статьи о базировании Черноморского флота в Севастополе, харьковских соглашениях, крымских татарах, автономии Крыма. За последние три года эти проблемы стали самыми обсуждаемыми в газетах. Регулярно к крымским проблемам обращалась газета «День» [4]. Периодическое издание популяризовало в основном тему выборов на Украине. На этом фоне журналисты русскоязычного издания проявляли интерес к вопросам развития Крымского полуострова Черноморского флота, крымско-татарского народа и др.

Изучение содержания публикаций украинских русскоязычных газет «Правда Украины» и «День» позволяет ответить, что же такое «крымский вопрос». Оказалось, что это совокупность проблем полуострова, определивших современное развитие Автономной Республики. Многоаспектный и многогранный комплекс проблем обусловлен объ-

ективными причинами. В связи с обострением политических и экономических отношений между Россией и Украиной крымский вопрос актуализировался и воплотился в конкретных проблемах, ставших центром внимания публикаций украинских и русских газет последних двадцати лет [2].

Скорее всего, «крымский вопрос» проще решить сообща, объединившись украинским и российским властям. Некоторые эксперты предлагают поддержать русских в Крыму - культивировать областные и городские советы программ поддержки русского языка и культуры, бороться с антироссийской и русофобской идеологией украинских властей [6].

Литература

1. Калейбай Д. Проблема Крыма в российско-украинских отношениях 1992-2006 гг. Часть 1. Российский государственный гуманитарный университет, кафедра стран постсоветского зарубежья РГГУ;
2. Николаев А. Крымский вопрос — русский вопрос. Информационно-аналитическая газета «Крымское эхо». Выступление на конференции Крым в контексте Русского мира. Ноябрь 2008 г.
3. www.demosrasy.ru («Демократия.ру»).
4. www.day.kiev.ua/ru (ежедневная всеукраинская газета «День»).
5. www.ng.ru («Независимая газета»).
6. www.forum.17marta.ru (Общесоюзное движение "17 марта").

Слова благодарности

Уважаемый коллектив университета! Огромное вам спасибо за возможность встретиться с профессионалами нашей огромной страны и столицы и получить самое ценное - общение с умными людьми.